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МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

«К 110-летию со дня рождения Д. Д. Шостаковича:

новые материалы, исследования, интерпретации»
30 сентября 2016, Санкт-Петербург
Санкт-Петербургская государственная консерватория имени Н. А. Римского-Корсакова, Всероссийское музейное объединение музыкальной культуры имени М. И. Глинки (ВМОМК, Москва), Региональная ассоциация стран Восточной Европы Международного музыковедческого общества (международная исследовательская группа «Шостакович и его эпоха»), при партнерстве Центра современных технологий «Арт-ПаркИНГ» (Санкт-Петербург), 30 сентября 2016 года проводят международную научную конференцию «К 110-летию со дня рождения Д. Д. Шостаковича: новые материалы, исследования, интерпретации».
В торжественной церемонии открытия примут участие Генеральный директор Издательства «DSCH» И. А. Шостакович, и. о. ректора СПбГК А. Н. Васильев, Генеральный директор ВМОМК имени М. И. Глинки М. А. Брызгалов, проректор по научной работе СПбГК Н. А. Брагинская, директор Центра «Арт-паркИНГ» Л. О. Адер.
Научное заседание пройдет в Санкт-Петербургской консерватории, выпускником которой, а впоследствии и профессором, был Шостакович. В заседании примут участие известные российские и зарубежные исследователи, члены международной исследовательской группы «Шостакович и его эпоха» (председатели — Ольга Дигонская, Москва, Полин Фэрклоф, Бристоль):
— профессор СПБГК, доктор искусствоведения Л. Г. Ковнацкая;
— профессор СПбГК, доктор искусствоведения. А. И. Климовицкий;
— старший научный сотрудник ВМОМК имени М. И. Глинки, главный архивист Архива Д. Д. Шостаковича в Москве, кандидат искусствоведения О. Г. Дигонская; 

— заведующая Кабинетом рукописей РИИИ Г. В. Копытова (Санкт-Петербург);
— профессор МГК, доктор искусствоведения Е. С. Власова; 
— заведующая научно-исследовательским отделом рукописей Научной музыкальной библиотеки СПбГК Л. А. Миллер;
— заместитель директора Средней специальной музыкальной школы СПбГК, кандидат искусствоведения Д. Ю. Брагинский;
— профессор Университета музыки и драмы, д-р Штефан Вайс, Германия (Dr. Stefan Weiss); 
— доцент кафедры музыковедения Университета Северной Каролины в Гринсборо, д-р Джоан Тайтус, США (Dr. Joan Titus); 
— профессор Литовской Академии музыки и театра, д-р Рута Станевичюте (Dr. Rūta Stanevičiūtė).
Юбилей великого художника — всегда повод заново осмыслить его наследие. Отдельные научные труды и масштабные многотомные проекты последнего десятилетия, посвященные разным граням феномена Шостаковича, свидетельствуют о постоянно растущем международном интересе к личности и к творчеству композитора. 
Доклады исследователей, основанные на документальных архивных источниках, представят новые факты биографии композитора, обогатят сведения о его неизвестных и малоизвестных творческих замыслах и контактах, о творческом процессе в целом, позволят увидеть в новом ракурсе его знаменитые и периферийные сочинения.
Заключительная часть конференции будет посвящена проектам издательства «Композитор — Санкт-Петербург» (Генеральный директор С. Э. Таирова) и издательства «Дмитрий Шостакович» (директор П. Э. Савватеев).
По окончании конференции состоится концерт из сочинений Д. Д. Шостаковича.

Конференция пройдет в концертном зале Санкт-Петербургской консерватории

(аудитория № 342)
Начало в 11.00

