Победители конкурса молодых композиторов 

Фестиваля-конкурса «Три века классического романса» 2016

I премия Габриэль Сивак, Аргентина-Франция, Буэнос-Айрес-Париж

За произведение "Земля без любви", слова Оскара Уайльда, из поэмы "К моей жене"

Франко-аргентинский композитор, изучал музыковедение в Университете Сорбонны, композицию в Парижской консерватории. Среди артистов и творческих коллективов, исполнивших его произведения - хор Радио Франции, солисты Национального оркестра Франции, солисты оркестра Безансона и многие другие. Композитор выпустил пять дисков различных жанров (камерная инструментальная и вокальная музыка, популярная и детская музыка). Его произведения опубликованы издательством Gerard Billaudot и Ricordi в Аргентине.

I премия Сергей Стройкин, Россия, Санкт-Петербург

За произведение "Украдка", слова Р. Десноса

 Студент V курса на композиторского факультета Санкт-Петербургской консерватории.

II премия Алексей Логунов, Россия, Санкт-Петербург

Выпускник Санкт-Петербургской консерватории (2014), класс профессоров В. И. Цытовича и Г. И. Банщикова. Ассистент-стажер консерватории, класс профессора С. М. Слонимского. Лауреат IV Международного конкурса музыкантов-исполнителей и композиторов "Романтизм: истоки и горизонты" памяти Франца Шуберта (2013, Москва). Участник международных фестивалей "От авангарда до наших дней" (2011, 2013, 2014, 2016), "Земля детей" (2011), "Звуковые пути" (2013) "Musica Futura" (2011) и др.

III премия Семен Заборин, Россия, Санкт-Петербург

Выпускник фортепианного факультета Санкт-Петербургской консерватории (2008) и аспирантуры на кафедре концертмейстерского мастерства (2012), класс профессора И.А. Шараповой. В 2010-2011 занимался в классе композиции профессора С.М. Слонимского. Лауреат III степени конкурса молодых композиторов «Три века классического романса» (Санкт-Петербург, 2008).

III премия Иван  Татаринов Россия, Санкт-Петербург

Студент Санкт-Петербургской консерватории по классу органа Д.Ф.Зарецкого. Лауреат конкурса композиторов на лучшее сочинение для органа в рамках Московского Международного органного фестиваля (2011, 2015). Победитель конкурса композиторов на обязательное сочинение для II Международного конкурса органистов им. И.А.Браудо (Санкт-Петербург, 2014). Среди сочинений И.Татаринова произведения для органа, фортепиано, оркестра, камерно-инструментальная, вокальная и хоровая музыка.

III премия  Арсений Юрьев, Россия, Санкт-Петербург

Выпускник Санкт-Петербургской консерватории по классу альта (2015). Ассистент-стажер консерватории в классе профессора В. И. Стопичева. Лауреат международных конкурсов. Посещал композиторские классы консерватории как вольнослушатель.

Диплом первой степени Анна Кузьмина,  Россия, Санкт-Петербург

Студентка IV курса композиторского факультета   Санкт-Петербургской консерватории, класс старшего преподавателя А.В. Танонова. Лауреат и дипломант композиторских конкурсов. Лауреат III степени конкурса молодых композиторов "Грани романса" (Санкт-Петербург, 2014). Сочинения исполнялись в Санкт-Петербурге, Копенгагене, Киеве, Белгороде.

Диплом второй степени Петр Иванов,  Россия, Санкт-Петербург

Студент II курса Санкт-Петербургской консерватории, композиторского факультета, класс профессора С.М. Слонимского

