24-го июня 

Малый зал филармонии

24-го июня в Малом зале филармонии состоится торжественное открытие IX Международного Фестиваля «Три века классического романса». В традиционно праздничной программе прозвучат  шедевры камерного вокального жанра. Наряду с сочинениями  русских композиторов, будут представлены шедевры Шуберта, Брамса, Листа, Малера, Штрауса в интерпретации ведущих мастеров-воклистов. Впервые в открытии Фестиваля примут участие известные зарубежные певцы Роман Трекель, Дмитрий Харитонов, (Германия) Кристиана Ронкальо (Бразилия). С новыми программами выступят постоянные участники Фестиваля, любимые петербуржцами  исполнители -  народная артистка России Ольга Кондина, заслуженный артист России Петр Мигунов, лауреат международных конкурсов Олеся Петрова.  Свое мастерство продемонстрируют и  талантливые молодые  певцы - лауреаты первых премий конкурса «Три века классического романса» последних лет -  Татьяна Тимченко, Татьяна Треногина, Алексей Лавров. 

25 июня,

Малый зал филармонии
«Грани романса» 

«Грани романса» - концертная рубрика, ставшая постоянной для программ Фестиваля «Три века классического романса». Это  широкий обзор  необычных,  новаторских тенденций  в жанре романса нынешнего и прошлого веков. Здесь можно услышать и мировые премьеры  и ренессанс неповторимых сочинений прошлого. В концертной афише  25 мая  - две мировые премьеры. Это  романсы Сергея Слонимского на слова Толстого  и сочинение Петра Геккера «Откуда такая нежность» на слова Марины Цветаевой. Контрастные стилевые грани жанра будут представлены в монументальном вокальном цикле Бориса Арапова для голоса, колоколов, виолончели и фортепиано, написанном  в классической манере,  и  ультрановаторском  сочинении  Софии Левковской «Азбука глухонемых»  с  клавесином  и саксофоном. Кроме того, прозвучит раннее (1951год) сочинение Софьи Губайдулиной на текст  Пришвина и мини-цикл на стихи Гумилева молодого петербургского композитора Олега Ларионова.  Событием для слушателей станет встреча с незаурядным вокальным и актерским мастерством народной  артистки России  Ольги Кондиной, которая исполнит  цикл Игоря Рогалева «Подорожник» на стихи  Ахматовой.
26 июня

Малый зал  им. А.К. Глазунова Санкт-Петербургской консерватории

«Поэзия в романсе» 

Концерт в  Малом зале  им. А.К. Глазунова Санкт-Петербургской консерватории продолжает возрождение   музыкально- литературных салонов.  «Поэзия в романсе» -   это  музицирование,  чтение стихов,  а также непосредственное участие гостей  салона в разговоре о  «тайне» романса в  уютной, доверительной  атмосфере. Звучание шедевров Рахманинова, Аренского, Дворжака, Респиги, Шоссона и др. органично дополнят  стихи Пушкина, Лермонтова, Толстого, Фета, Блока, Гюго, Д’Аннунцио. Событие вечера – первое исполнение романсов петербургского композитора Евгения Рушанского на стихи Афанасия Фета. Исполнительский состав этого вечера разнообразен и ярок – это  зарубежные гости Фестиваля, известные петербургские певцы, а также лауреаты и дипломанты конкурсов прошлых лет. В роли хозяйки  салона выступит  художественный руководитель Фестиваля -  заслуженная артистка России Ирина Шарапова. 

27 июня

Ротонда Мариинского Дворца

 «Гражданственность романса. Подвиг души и подвиг жизни»

Эта тема, ярко зазвучавшая в русском романсе, начиная  со второй половины XIX века, впервые во всей полноте представлена в контексте Фестиваля. Программа концерта объединяет  тождественные по своей  духовности  и гражданственности романсы Чайковского, Рахманинова, Метнера, Бородина, Римского-Корсакова, а также наших современников - Свиридова, Гаврилина, Слонимского, Белова, Арсеева, позволяя проследить важнейшую линию русской духовной и гражданственной традиции в жанре романса. Впервые в Петербурге прозвучит вокальный цикл московского композитора Ивара Арсеева «Венец из колючей проволоки» на слова Бориса Корнилова, посвященный узникам Гулага. 

28 июня 

Академическая Капелла

В этом концерте слушателей  снова ждет встреча с народным артистом  России Владимиром Черновым. Выдающийся интерпретатор романсов Гаврилина, певец исполнит одно из самых ранних и популярных сочинений композитора - «Первую немецкую тетрадь». Впервые в Петербурге Фестиваль представит  известную испанскую певицу Анну Лусию Эспиносу. В ее программе – испанская камерная классика, наполненные подлинным национальным колоритом шедевры Гранадоса, Родриго, Гарсиа. Уже известный в Петербурге тенор Карлос Д’Онофрио (Аргентина) представит  панораму латиноамериканских романсов, дополнив яркими этническими оттенками палитру этого жанра. Интереснейшие и нечасто звучащие Басни Антона Рубинштейна исполнит солистка Мариинского театра Екатерина Шиманович. Успешной оперной карьере солистки Михайловского театра Марии Литке не случайно предшествовало звание лауреата конкурса «Три века классического романса». Выступление в этом концерте с новой интересной программой  - еще одно свидетельство многогранности ее творческих достижений. 

29 июня,

Малый зал филармонии.

В этом  концерте  представлен самый многочисленный  интернациональный состав фестивальной афиши. Популярными испанскими романсами откроет концерт лауреат конкурса «Три века классического романса», украинский баритон Александр Стрюк, уже запомнившийся слушателям своим  неподражаемым артистизмом и незаурядными вокальными данными.  Исполнители из Германии – ранее выступавший в Петербурге байройтский тенор Эндрих Воттрих и впервые участвующий в фестивале известный баритон Дмитрий Харитонов, представят эксклюзивную программу немецких песен. Среди шедевров Шуберта, Брамса и Вольфа почетное место займет цикл Шумана «Круг песен» ор.39 на стихи Айхендорфа. Выступления блистательной  французской пары Элизабет Видаль – Андре Конье всегда пользуются  неизменным успехом у  публики. Уникальные колоратурные возможности Элизабет Видаль  с наибольшей полнотой раскроются в новой программе, специально подготовленной для  нынешнего  Фестиваля. 

30 июня

Малый зал филармонии.

Программа этого необычного концерта  неслучайно названа  «Автопортрет». Каждое сочинение в прихотливом чередовании мужского и женского голосов добавляет еще одну черточку к рисунку двух душ и двух миров, объединенных единым чувством -  так что автопортрет получается двойной. В сочетании шедевров классической немецкой песни и причудливой экзотики малоизвестных бразильских мелодий  прозвучат голоса создателей  программы - известного немецкого баритона Романа Трекеля и молодой бразильской певицы Кристиан Ронкальо. Роман Трекель - один из наиболее успешных  учеников великого Фишера-Дискау, получивший мировое признание как исполнитель Шуберта, Шумана, Брамса Он уже поразил петербургскую публику своим замечательным сольным концертом на VIII Фестивале. С Кристиан Ронкальо и  удивительным миром бразильской песни петербуржцы встретятся впервые. 

1 июля

Царское село

«Зал на острову»

 «Зал на острову» - удивительный концертный зал. Созданный «для увеселения и отдыха» павильон хранит отпечаток мастерства его создателей – Растрелли, Кваренги, Стасова. Прелестная паромная переправа на остров  уже настраивает публику  на  действо совершенно особого духа и стиля. Именно так и задуман Фестивальный концерт «Юность романса», посвященный музыкальным истокам жанра. Изысканная программа, костюмы артистов - все призвано создать атмосферу старинного музыкального салона Испании – родины романса. Испанская музыка  XVI века прозвучит в исполнении известной испанской певицы Анны Лусиы Эспиносы. Канцонетты ранних итальянских композиторов, песни Моцарта и Гайдна, ариетты Бортнянского и первые образцы русских камерных дуэтов представят  солистки Мариинского театра Ирина Васильева  и Надежда Сердюк. Польский бас-баритон Даниэль Котлинский выступит с программой песен Шопена – чудесным заповедным уголком европейской романсовой лирики.

2 июля

Академическая Капелла

Торжественное закрытие фестиваля посвящено году Италии в России и России в Италии. Развернутыми программами итальянских романсов и песен  публику порадуют корифеи жанра – прославленные певцы народная артистка СССР Ирина Богачева и народный артист России Владимир Чернов. Выступления этих певцов - всегда значимое  культурное событие, но особые  впечатления публике сулит их обращение именно к итальянской музыке – родине вокала. Яркий и артистичный итальянский баритон Мауро Тромбетта впервые в Петербурге выступит в камерном жанре (поклонникам вокального искусства  наверняка запомнилось его блестящее исполнение оперных арий). Упоительные мелодии Доницетти оригинального цикла «Летние ночи в Позилиппе» прозвучат в исполнении дуэта солисток Мариинского театра Ирины Васильевой и Надежды Сердюк. Слушателям  также предстоит знакомство с новым гостем Фестиваля – обаятельным польским бас-баритоном Даниелем Котлинским.

