Геннадий Иванович Банщиков – один из выдающихся российских композиторов современности, заслуженный деятель искусств России, кавалер государственного Ордена Дружбы.
Родился в 1943 г. в Казани. Обучался в Московской консерватории им. П.И. Чайковского по специальности композиция у С.А. Баласаняна (1961―1964). Окончил Ленинградскую (Санкт-Петербургскую) консерваторию им. Н.А. Римского-Корсакова (1966) и аспирантуру (1969) в классе профессора Б.А. Арапова. В 1967 г. был принят в Союз композиторов СССР. С 1974 г. и по сей день преподает в Санкт-Петербургской консерватории: с 1983 г. ― доцент, с 1998 г. ― профессор кафедры специальной композиции и импровизации.

Творческое наследие композитора включает произведения почти всех жанров и форм и охватывает широчайший спектр образного содержания. Среди сочинений Г.И. Банщикова: балеты «Вестрис», «Хореографическая поэма», «Оптимистическая трагедия», «Дама пик»; оперы «Горе от ума», «Любовь и Силин», «Опера о том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем», «Смерть корнета Кляузова», «Любовник Мельпомены»; кантаты, в том числе «Петербургский ноктюрн», «Пепел в ладонях», «Творцу», «Памяти Гарсиа Лорки»; а также, симфонии, концерты, камерно-инструментальные и камерно-вокальные произведения, музыка к спектаклям и кинофильмам, в их числе – «Игроки», «Разбег», «Эликсир». Сочинения Г.И. Банщикова входят в репертуар многих современных исполнителей и звучат в разных странах мира.
