Академическая капелла Санкт-Петербурга

2 июля. 19 часов. 
Награждение и гала-концерт лауреатов 

VII Международного Конкурса вокально-фортепианных дуэтов

«Три века классического романса».

2 июля, в 19 часов в Академической Капелле состоится Церемония закрытия и гала-концерт лауреатов VII Международного Конкурса вокально-фортепианных дуэтов «Три века классического романса». Объявление победителей и концерт новых лауреатов – традиционно одно из самых интригующих событий Фестиваля-конкурса. Это концерт - настоящий праздник для просвещенной и отзывчивой петербургской публики, для тех, кто следил за ходом конкурса, и тех, кто пришел впервые. Новые имена, новые голоса, и безбрежная стихия Романса.

VII Международный фестиваль «Три века классического романса»- насыщен яркими музыкальными событиями. Два юбилея великих композиторов - Римского-Корсакова и Мусоргского определили тематические доминанты концертной программы. Впервые в Фестивале прозвучала камерная старинная музыка в рубрике «Истоки жанра» с участием аутентичных инструментов. Была представлена широкая панорама романсового творчества композиторов русского зарубежья. Пушкинской линии романса посвящен концерт в Царском селе. Традиционная рубрика «Грани романса» изобиловал премьерами жанра.


Исполнительский состав фестивальной программы обновился и расширился. Так, в этом году впервые в Фестивале выступил знаменитый голландский певец Роберт Холл. Современное исполнительское искусство Европы и Америки представили сопрано Шанталь Матиас (Франция) и Дженнифер Кэйси Кэбот (США).


Постоянный звездный состав Фестиваля - выдающиеся российские певцы - народная артистка СССР Ирина Богачева, народные артисты России Владимир Чернов и Сергей Лейферкус приняли участие в концерте к юбилею Мусоргского.
Концерт Лауреатов Конкурса вокально-фортепианных дуэтов, который состоится 2 июля в стенах Капеллы, как всегда откроет публике новые таланты и имена.

