V Международная конференция

«Перспективы развития профессионального музыкального образования»

7 – 9 декабря 2014 года
C 7 по 9 декабря 2014 года в Санкт-Петербургской государственной консерватории состоится V Международная конференция «Перспективы развития профессионального музыкального образования», которая пройдёт в рамках III Санкт-Петербургского международного культурного форума.

Консерватория всегда была одним из главных центров высшего профессионального музыкального образования в России. Сейчас происходит активный обмен опытом с зарубежными коллегами, появляется множество совместных программ. Международная конференция – одна из таких дискуссионных площадок, которые дают прекрасную возможность для взаимодействия и налаживания тесных профессиональных связей. В этом году провести дискуссии на тему музыкального образования прибудут более 30 представителей музыкальных вузов из 10 стран мира. Среди участников – как делегаты иностранных высших музыкальных учебных заведений: ректор Консерватории Адрии Элио Орио (Италия), проректор Академии музыки во Вроцлаве Гжегож Кужинский (Польша), проректор Университета музыки и драматического искусства Айке Штрауб (Австрия)  представитель Дирекции по организации Харбинской консерватории Тао Ябин (Китай), директор Фестиваля камерной музыки в Эйлате Леонид Розенберг (Изриаль), так и российских, в частности, ректора Московской, Казанской, Новгородской государственных консерваторий, Северо-Кавказского государственного института искусств, а также представители коммерческих организаций – артистический директор компании Ямаха Мьюзик Оксана Левко и директор Международного хорового фестиваля Наталья Орлова.
Параллельная программа
V Международная конференция откроется приветственным словом председателя оргкомитета, ректора Санкт-Петербургской государственной консерватории имени Н.А. Римского-Корсакова Михаила Гантварга. На церемонии открытия выступят учащиеся школы-десятилетки Консерватории, а на торжественном концерте-открытии – студенческий хор под руководством Народного артиста РФ Валерия Успенского и студенческий симфонический оркестр под руководством Народного артиста КБР Михаила Голикова.
В рамках конференции пройдут мастер-классы и круглые столы. На пленарном заседании, где состоится видеоконференция с Консерваторией Пибоди (Америка), прозвучат доклады на такие темы, как: система музыкального образования в Италии, создание Харбинской консерватории, новые стандарты для высших музыкальных учебных заведений в Европе. Российские участники расскажут об опыте работы в связи с реформой музыкального образования, особенностях научного менеджмента в России, актуальных проблемах третьего уровня высшего образования, международном сотрудничестве.
Одной из ключевых тем конференции станет обсуждение актуальных ныне вопросов музыкального менеджмента. Профессиональным возможностям и перспективам музыкантов-выпускников будет посвящен круглый стол, в котором примут участие доцент МГК Оксана Левко и директор Международного хорового фестиваля Наталья Орлова.  О проблемах постдипломного музыкального образования побеседуют проректор по научной работе Московской консерватории, профессор Константин Зенкин и проректор по научной работе Санкт-Петербургской консерватории, профессор Наталья Дегтярева. Также пройдёт дискуссия по вопросам программ международного межвузовского обмена. Её куратором выступят начальник отдела международных связей СПбГК Регина Глазунова и руководитель деканата  по работе с иностранными студентами СПбГК Наталья Агабабова.
