XIV  МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС 

имени  П.И. ЧАЙКОВСКОГО 

www.tchaikovsky-competition.com 

ВСТРЕЧИ СО СПЕЦИАЛЬНЫМИ ГОСТЯМИ КОНКУРСА

16 июня и 17 июня 2011 года

В 18 часов

в пресс-клубе Санкт-Петербургской консерватории

имени Н.А.Римского-Корсакова

John Corigliano. Composing for the competitors

Джон КОРИЛЬЯНО 

Сочинение для участников конкурса

Martin Engstroem. Verbier Festival and Academy and competitions

Мартин ЭНГСТРЁМ

Фестиваль, Академия и конкурсы Вербье


16 июня в Малом зале имени А.К.Глазунова начнутся конкурсные прослушивания по специальности «скрипка» XIV Международного конкурса имени П.И.Чайковского. В течение двух недель в Петербурге будет работать пресс-клуб, в котором журналисты смогут встречаться с конкурсантами, членами жюри, представителями зарубежных СМИ и оргкомитетом конкурса. 


Основной деятельностью пресс-клуба станет организация встреч с членами жюри по специальностям «скрипка» и «сольное пение». Выдающиеся отечественные и зарубежные музыканты выразили желание встретиться с представителями СМИ, участниками и гостями конкурса. Это: Ольга Бородина, Тереза Берганса, Рената Скотто, Анне Софи Муттер, Феруччо Фурланетто, Леонидас Кавакос, Максим Венгеров, Владимир Атлантов. 


Две первые встречи состоятся в Пресс-клубе консерватории 16 и 17 июня с Джоном Корильяно и Мартином Энгстремом. Все последующие встречи будут проходить в Пресс-центре конкурса, который работает с 15 июня в Информационном фойе Большого зала петербургской филармонии (кафе «Шоколад») с 11 до 23 часов ежедневно.


Джон Корильяно (США) – американский композитор. Впервые известность принесла ему Соната для скрипки и фортепиано, представленная в 1964 году на конкурсе камерной музыки («Фестиваль двух миров» в Сполето, Италия). Написал более сотни произведений, удостоен Пулитцеровской премии (за Вторую симфонию, 2001 г.), премии Гравемайера, трех премий «Грэмми» (в том числе за Первую симфонию, 1988 г. и Струнный квартет, 1995 г.) и премии «Оскар» (за музыку к фильму «Красная скрипка», 1999 г.). Его произведения исполняются и записываются многими оркестрами, солистами и камерными коллективами, звучат на оперных сценах мира.


Мартин Энгстрём (Швеция) – основатель и бессменный руководитель Фестиваля и Академии в Вербье. Он является одним из основателей артистического агентства "Opera et Concert" в Париже в 1975 году, где работал до 1987 года.  В период с 1999 по 2005 гг. являлся вице-президентом по работе с исполнителями и репертуару на лейбле Deutsche Grammophon. Выступал в качестве члена жюри на конкурсе скрипачей имени Паганини.

Контактные телефоны: 710-42-18, 921-947-51-86 — Екатерина Гребенцова (пресс-центр конкурса)                                                                      
                             921-780-11 - 23 — Екатерина Хомчук (пресс-клуб Консерватории)

