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Реферируемая диссертационная работа задумана как музыкально-краеведческое исследование широкого временного диапазона, который охватывает три столетия - от второй половины XVI века до 1917 года. В работе исследуются те события музыкальной жизни, которые принято связывать с профессиональной музыкальной культурой. 

В ней рассматриваются вполне сложившиеся, традиционные формы музыкальной жизни. Соответствующие разделы диссертации посвящены истории существования тверских оркестровых и хоровых коллективов, а также музыкальным обществам Твери и Тверской губернии. 

Диссертант безусловно, отдает отчет в том, что процесс музыкальной жизни во всех крупных провинциальных городах России наладился, окреп и сформировал устойчивые формы бытования лишь на протяжении XIX века. Тем не менее, представляется необходимым исследовать и такое значительное явление монастырской музыкальной культуры как опекаловский распев, бытовавший на территории Старицкого княжества во второй половине XVI века. В ходе его изучения удалось собрать уникальный материал о профессиональных музыкантах-распевщиках Тверского региона периода позднего средневековья.

Музыкальная жизнь Твери в свой период расцвета, т.е. со второй половины XIX в., была богатой и насыщенной разнообразными музыкальными событиями. Прежде всего, это объясняется выгодным географическим местоположением Твери: город находился на середине пути между Петербургом и Москвой, и многие концерты здесь проходили уже хотя бы потому, что путь до Твери и обратно был недолог как из Москвы, так и Петербурга; а, кроме того, концерт в Твери можно было дать и проездом. Таким образом, здесь выступали Ф.П. Комиссаржевский (1876) и Е.А. Лавровская (1881), Л.В. Собинов и Ф.И. Шаляпин (оба в 1901 г.), Н.Н. Фигнер (1901) и В.Н. Петрова-Званцева (1902). 

В Тверь дважды приезжали с концертами певица Д.М. Леонова и М.П. Мусоргский (в 1879 и 1880 гг.); Великорусский оркестр п/у В.В. Андреева (1908 г.) и симфонический оркестр п/у С.А. Кусевицкого (1912 и 1914 гг.); хоровая капелла Д.А. Агренева-Славянского. Все перечисленные музыканты (за исключением Мусоргского) были тверскими уроженцами и снискали особый успех у местных любителей музыки. Заслуживает упоминания и приезд в Тверь А.Н. Скрябина с оркестром С.А. Кусевицкого в 1910 г., когда в зале Дворянского собрания состоялось авторское исполнение фортепианного концерта.

Актуальность темы. История музыкальной жизни Твери и Тверской губернии изобилует лакунами. Как представляется, основная причина этого явления заключается в некотором пренебрежении исследователями-музыковедами аспектами краеведения, а краеведами – музыковедением. Особенно не изученной оказалась та сфера тверской жизни, которая относится к профессиональной музыкальной культуре и отдаленному от нас досоветскому периоду, то есть до 1917 года.

Поэтому выбранная тема представляется актуальной. Она позволяет оценить тот существенный вклад в общероссийскую музыкальную культуру, который внесла тверская провинция.
Цель и задачи исследования.

Основная цель работы – музыкально-историческое исследование творческой жизни Тверского края, позволяющее воссоздать как можно более полно картину его музыкальной жизни. В соответствии с основной целью в диссертационном исследовании ставятся следующие задачи:

1) определить формы музыкальной жизни;

2) установить хронологию их существования;

3) изучить исторические, общекультурные и социально-политические причины возникновения или угасания некоторых явлений музыкальной жизни, а также особенности их бытования;

4) выявить особенности становления профессиональных музыкальных традиций.
Объектом исследования стали те явления, которые можно назвать моделью при характеристике самых разных граней музыкальной жизни Твери и Тверского края: 

–– свод трех молитвенных песнопений знаменного распева под ремаркой “опекалов”; 

–– события местной музыкальной жизни – визит Роберта и Клары Шуман в Тверскую губернию; 

–– взаимоотношения тверского помещика Н.Н. Лодыженского с 

балакиревским кружком; 

–– тверской период жизни видного советского композитора А.В. Александрова, 

–– а также факты существования местных оркестровых и хоровых коллективов и музыкальных обществ.
Научная новизна работы состоит в том, что в ней собран воедино, изучен и представлен к защите материал, характеризующий музыкальную жизнь Твери и губернии. В отдельных случаях таковой материал найден диссертантом и впервые введен в научный и педагогический обиход.
Источниковедческой базой послужили многочисленные архивные данные, большой пласт специальной музыковедческой литературы, а также диссертации, авторефераты, материалы местной и отчасти центральной периодики. Широко привлечены труды по истории развития знаменного распева в древнерусской певческой культуре.

В поисках песнопений опекаловского распева диссертантом были изучены многочисленные списки древнерусских певческих рукописей. Это собрания РГАДА (Российского государственного архива древних актов), РГБ (Российской государственной библиотеки), ГИМ (Государственного исторического музея) в Москве, а также рукописные коллекции РНБ (Российской национальной библиотеки), ИИМК (Института истории материальной культуры), БАН (Библиотека Академии наук) в Петербурге. Интересные материалы удалось найти в ГАТО (Государственном архиве Тверской области).

С целью обнаружения материала об Опекаловом Вознесенском монастыре была предпринята экспедиционная поездка в село Денежное Старицкого района Тверской области и там опрошены местные старожилы, осмотрена местность.

В поисках данных о музыкальной жизни Твери была тщательно просмотрена тверская периодика, начиная с 1839 года – начала выхода в свет газеты “Тверские губернские ведомости”. Помимо нее использованы данные газет “Тверской вестник”, “Новая тверская газета”, “Тверской листок”, “Тверская речь”, “Тверская газета”, “Тверская жизнь”, хранящиеся в газетном фонде РНБ в Петербурге. Найдены упоминания о тверских музыкальных событиях в периодических изданиях Москвы и Петербурга (журнал “Москвитянин”, газеты “Санкт-Петербургские ведомости” и “Московские ведомости”). 


Сбор сведений о тверской музыкальной жизни осуществлялся также в библиотечных фондах ТОУНБ (Тверской областной универсальной научной библиотеки) имени А.М. Горького, научной библиотеки ТвГУ (Тверского государственного университета), а также в фондах РГБ (Российской государственной библиотеки) в Москве, РНБ (Российской национальной библиотеки), РГИИИ (Российского государственного института истории искусств) в Петербурге; в фондах библиотек Московской и Петербургской консерваторий.

Отыскание архивных данных о визите четы Шуманов в Тверь протекало большей частью в ГАТО, где обнаружились ранее неизвестные сведения о родственниках Роберта Шумана в Твери. Была предпринята экспедиционная поездка в деревню Сосновицы Лихославльского района Тверской области, где находилось имение дяди Роберта Шумана – Карла Шнабеля, и где побывала супружеская чета именитых музыкантов. Фотографии, сделанные во время поездки, помещены в Приложении к диссертации.


Новые и интересные материалы о Н.Н. Лодыженском удалось найти в кабинете рукописей РГИИИ (СПб), РГАЛИ (Российского государственного архива литературы и искусства - Москва), ИРЛИ (Института русской литературы), РГИА (Российского государственного исторического архива) и ЦГИА (Центрального государственного исторического архива) – все в Петербурге, а также в ГАТО.

Из собрания РГИИИ была взята рукописная копия последнего вокального цикла Н. Лодыженского “Реквием любви”, выполненная В.Г. Каратыгиным. Фотографии Н. Лодыженского, ранее нигде не публиковавшиеся, помещены в Приложении к диссертации.


Сбор сведений о тверском периоде жизни А.В. Александрова проходил в фондах ГЦММК (Государственного центрального музея музыкальной культуры) имени Глинки в Москве, где хранится архив А.В. Александрова.

Методологическую основу диссертационного исследования составили труды российских ученых по истории музыки – В.В. Стасова, В.Г. Каратыгина, Д.В. Житомирского, А.Н. Сохора, А.С. Розанова, М.А. Сапонова, И.А. Чудиновой; по истории древнерусской певческой культуры – Н.Ф. Финдейзена, Н.Д. Успенского, Н.П. Парфентьева, И.Ф. Безугловой, Г.А. Пожидаевой; по музыкальному краеведению – В.И. Шикова, Л.А. Тарасовой, Н.Ю. Плотниковой.

В данной диссертации использован комплексный метод исследования, сочетающий музыковедческий, исторический, источниковедческий подходы.

Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость работы определяется вкладом в сферу музыкознания, музыкального краеведения, а также в область истории древнерусского певческого искусства.


Практическая значимость исследования связана с использованием его результатов:

–– при разработке курсов лекций по истории музыкальной культуры Тверского региона; 

–– в работе краеведческих центров и лабораторий, функционирующих в Тверском государственном университете, в педагогическом колледже Твери; в работе областного клуба краеведов;

–– в музыкально-исторических исследованиях провинциальной культуры;

–– в деятельности регионального отделения Всероссийского музыкального общества (ТМО ВМО).

Достоверность и обоснованность результатов исследования обусловливается опорой на многочисленные и разнообразные архивные материалы и документы.
Апробация результатов исследования проводилась в форме докладов: на конференции, посвященной 160-летию Н.А. Римского-Корсакова и проводившейся в Петербургской консерватории в марте 2004 г.; на конференции, посвященной 135-летию со дня основания Тверской женской учительской школы П.П. Максимовича и проводившейся в декабре 2005 г. в Научной библиотеке Тверского гос. университета; на областной научной конференции “К 700-летию принятия титула ‘Великий князь всея Руси’: роль Тверского княжества и Михаила Ярославича Тверского в становлении Российской государственности” и проводившейся в декабре 2005 г. под патронажем губернатора; на музыкально-краеведческих чтениях в ТОУНБ (Тверской областной универсальной научной библиотеке) имени А.М. Горького в ноябре 2003 г. и в декабре 2005 г.; на курсах повышения квалификации педагогов ДМШ и ДШИ Тверской области в ноябре 2004 г., а также в виде публикаций в местной периодике.

По теме диссертации опубликовано 5 статей общим объемом 3,5 п. л.
Структура работы. Диссертация состоит из Введения, трех Глав и Заключения. Исследование завершают: Список основной использованной литературы, включающий 133 наименования, Список архивных источников, в котором перечислены используемые архивные фонды (указания на архивные документы фигурируют в постраничных сносках), и Приложения, в которых размещены копии архивных документов и фотографии. 

Во Введении обосновывается актуальность темы, выясняется степень ее изученности, определяются цель, направление и объект исследования, рассматривается опубликованная литература по избранной теме. 

Первая глава посвящена тверской музыкальной жизни периода позднего средневековья. Она состоит из двух параграфов: в параграфе первом представлен список – максимально полный – характеризующий профессиональных музыкантов-распевщиков, состоявших на службе у тверского архиерея. Параграф второй посвящен опекаловскому распеву, в нем исследуется краеведческий аспект именования и бытования песнопений на территории Опекалово-Вознесенского монастыря Старицкого уезда (ныне Старицкого района Тверской области). 

Содержанием Второй главы являются традиционные формы, располагающиеся по ветвям древа музыкальной жизни XVIII-XIX вв. Она состоит из четырех параграфов: первый посвящен деятельности церковных хоров – архиерейскому и семинарскому, второй – светскому салону вел. кн. Екатерины Павловны в Императорском дворце Твери, третий – тверским оркестровым коллективам, четвертый параграф – функционированию местных музыкальных обществ.

Третья глава исследует тверские музыкальные персоналии: творческую деятельность А.В. Александрова в Твери, взаимоотношения тверского помещика Н.Н. Лодыженского с балакиревским кружком. Отдельный параграф посвящен приезду в Тверь Роберта и Клары Шуман. 

Общие итоги исследования подводятся в Заключении.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ


Первая глава рассматривает свод трех молитвенных песнопений – так называемый опекаловский распев – шедевр древнерусского певческого искусства. 

Вопрос происхождения распева и связанной с ним ремарки “опекалов” давно волнует тех, кто интересуется церковной культурой. Среди исследователей этого явления сложились две точки зрения: первая, более ранняя, истолковывает ремарку как авторскую и приписывает песнопения распевщику Опекалову (Д.В. Разумовский, Н.Ф. Финдейзен, Н.Д. Успенский). Однако, авторская ремарка противоречит древней церковной традиции, которая придерживается анонимности и лишь в редких случаях сообщает имена распевщиков. Другая точка зрения интерпретирует ремарку как указание на место бытования, иногда и происхождения распева (И.Ф. Безуглова, Н.П. Парфентьев, Г.А. Пожидаева) и связывает ремарку с Опекалово-Вознесенским монастырем, существовавшим на территории Старицкого уезда и находившимся в ведении Тверской епархии. Диссертант разделяет последнюю точку зрения и добавляет к уже существующим, трактовку ремарки “опекалов” как авторского знака Опекалова монастыря в соответствии с интерпретацией С.С. Аверинцева. Имя “опекаловский” из авторского знака со временем превратилось в духовный символ Опекалово-Вознесенской обители, и в этом значении дожило до нашего времени.

Обнаруженные новые данные по истории Опекалова монастыря подтвердили предположение о том, что расцвет обители приходился на вторую половину XVI столетия и был связан с блистательным закатом последнего удела феодальной Руси – Старицкого княжества. В это время монастырь становится оплотом боярской оппозиции жестокому правлению царя Ивана Грозного, а князь Владимир Андреевич Старицкий – реальным претендентом на царский престол. Тихий и отдаленный от Старицы монастырь превратился в убежище бояр-крамольников. Здесь молились за живых сторонников старицкого князя и поминали погибших, сюда готовились на монашеский подвиг опальные бояре. В это же время игумен Опекалова монастыря  Корнилий согласился быть душеприказчиком богатых и знатных бояр Ивана Карамышева и Григория Вельяминова; ему (т.е. монастырю) бояре завещали доходы со своих московских поместий. Крупный земельный вклад в Опекалов монастырь сделал князь Василий Пронский, впоследствии жестоко замученный Иваном Грозным.

Благодаря богатым пожертвованиям, монастырь смог приобрести разнообразную церковную утварь, расписать многочисленные иконы и пригласить на клир талантливого распевщика. Опекалов Вознесенский монастырь, видимо, пользовался покровительством князей Старицких, в мастерской лицевого шитья которых трудились лучшие художники-иконописцы и мастерицы-вышивальщицы. Старицкие приглашали к себе на работу как местных, так и московских умельцев. По всей вероятности, именно из Москвы и прибыл в Опекалов монастырь мастер-распевщик. Прекрасно ориентируясь в своде бытовавших распевов, он создал новые, которые заметно выделяются среди других индивидуальным почерком. Два из созданных им песнопений – “Трисвятое надгробное” и стихира на целование плащаницы “Приидите ублажим Иосифа” – перекликаются между собой сходными крюковыми попевками и гибким ладовым мышлением. Оба песнопения принадлежат Большому распеву.

Во время Смуты монастырь, по всей видимости, был разорен польско-литовскими интервентами и заброшен. Всю первую половину XVII столетия он находился безлюдным и запущенным, так что поддерживать и сохранять сложившиеся певческие традиции там было некому. Поэтому считать этот период временем возникновения распева, не представляется возможным. 

Лишь начиная с 1653 г., усилиями старца Зосимы, бывшего игумена Иосифо-Волоколамского монастыря, Опекалова обитель начинает возрождаться к новой жизни. Центр монастыря из Опекаловой пустоши на речке Бойне перемещается в село Денежное, которое всегда было монастырской вотчиной. Там заново отстраивается церковь Вознесения Господня, а к ней, по инициативе Зосимы, добавляются приделы –  Алексея человека Божия и Марии Египетской. Однако, самым существенным явилось то, что Зосима, по всей видимости, стимулировал и возникновение третьего песнопения из свода опекаловских  - “Достойно есть”. То, что это песнопение возникло позже двух других, доказывает его  текст, в котором присутствует выражение “без сравнения” вместо прежнего “воистину”, а, как известно, оно появилось в середине XVII века в период никонианских преобразований.


Ремарка “опекалов” также появилась в это время, как и большинство подобных ей. Старец Зосима, видимо, знал о происхождении предыдущих двух песнопений, потому что обозначение ремаркой “опекалов” с его легкой руки произошло и с ними - остальными песнопениями опекаловского свода.


Опекаловское “Трисвятое” бытовало без ремарки до самого начала никонианской реформы. Оно было найдено в двух списках Обиходов, у которых удалось установить точную дату их рукописного завершения. Эти списки явились документальными  доказательствами более раннего, чем середина XVII века, бытования опекаловского распева. Если предположить, что примерно лет двадцать ушло на то, чтобы песнопения распространились по спискам, то опекаловский распев начал переписываться и распространяться как раз в период после Смуты. А значит, возник он гораздо раньше, в “досмутные” времена.

 
Распространение же ремарки “опекалов” по различным спискам и регионам России произошло как раз во второй половине XVII столетия и впоследствии породило предположение об этом периоде как о времени возникновения опекаловского распева в целом.


В 1680 г. Опекалов Вознесенский монастырь был приписан к более крупному, Иосифо-Волоколамскому. Однако, к концу столетия он окончательно пришел в упадок. По архивных документов явствует, что в 1734 г. от него осталось лишь несколько ветхих построек, а монахи там не жили уже давно.


Диссертант высказывает убеждение в том, что считавшаяся утерянной “Херувимская” опекаловского распева, является мифической. В музейное описание рукописи вкралась ошибка, которая путешествовала по нескольким работам исследователей, цитировавших это описание. Только сличение описания с рукописью, которую удалось найти в Тверском областном архиве, помогло установить истину.


Краеведческий аспект изысканий позволил установить имя доселе безымянного средневекового “диакона из Твери” – по свидетельству Федора Крестьянина, распевшего евангельские стихиры. Им оказался певчий дьяк Никита Шило, служивший у тверского епископа Акакия (1522-1567).

Отдельный раздел диссертации посвящен профессиональным музыкантам тверского Владычнего двора – певчим дьякам. Если за весь период XVI в. тверские писцовые книги сохранили упоминание только об одном певчем дьяке - распевщике Никите Шило, то к концу столетия ситуация в тверском архиерейском хоре существенно изменилась. Теперь костяк хора состоял уже из нескольких человек (примерно шести-семи). Из записей писцовых книг явствует, что певческая профессия объединяла в хоре родственников и, по всей видимости, была наследственной. Такой же она остается и к концу XVII столетия – об этом свидетельствует список певчих тверского собора 1678 г., который числит в архиерейском хоре уже 14 человек.

Профессия склоняла певчих дьяков к постоянным перемещениям по стране, когда приходилось обучать монастырскую братию или певчих других архиерейских хоров. Поэтому музыкальная жизнь средневекового Русского государства была неким единым организмом – в ней отсутствовали границы регионов, а влияния церковных певческих школ и мастеров распространялись по всей территории.  


Вторая глава рассматривает традиционные формы функционирования музыкальной жизни. В XVIII столетии ее центральным очагом были церковные хоры – в данном случае, архиерейский и семинарский. Помимо своей основной деятельности, церковные хоры давали благотворительные концерты в поддержку установившейся христианской традиции, а также участвовали в городских праздниках и торжествах. В репертуаре семинарского хора преобладали духовные гимны, хвалебные канты и псальмы, тогда как архиерейский хор большей частью  исполнял сочинения профессиональных композиторов. Кроме того, в рамках церковных хоров велось обучение певчих основам музыкальной грамоты, им прививались необходимые певческие навыки. Церковные хоры, без сомнения, осуществляли благородную миссию музыкального просветительства, знакомя тверичей с лучшими образцами отечественного музыкального искусства.


В XIX веке музыкальная жизнь Твери заметно активизируется. В самом начале столетия расцветает светский салон вел. кн. Екатерины Павловны – супруги тверского губернатора и сестры российского императора. На несколько лет Тверь становится настоящим провинциальным центром искусств. В Тверской Императорский дворец приезжают именитые персоны, государственные сановники, и наряду с ними видные деятели искусства, художники, поэты, музыканты. Здесь устраиваются пышные балы, увеселения, вечера музицирования. Отечественная война 1812 г. внезапно прервала столь бурную и интенсивную жизнь губернского города. После окончания войны, будто движением некоего маятника в обратную сторону, в Тверь на несколько десятилетий возвратились сонное спокойствие и провинциальная косность нравов.


Однако, к середине XIX столетия музыкальная жизнь вновь становится насыщенной. Популярность среди жителей города получают военные духовые оркестры: 8-го гренадерского Московского полка, Тверского драгунского полка и Тверского гарнизонного батальона. Оркестры участвуют в городских торжествах, играют в городском саду, дают концерты. В это же время формируется духовой оркестр Вольного пожарного общества. 

Что же касается любительских хоровых коллективов, то следует сказать, что в Твери они возникали часто, существовали недолго, но в целом сыграли немалую роль в музыкальной жизни города. Среди них хор немецкого певческого общества (1866), хор п/у В. Николаевского (1875), любительские хоры Богатырева и Н. Ленца (оба возникли в 1895). Особого внимания заслуживает хор музыкального общества “Ладо” под управлением В. Покровского (1879). Коллектив хора насчитывал до 100 человек и всего за несколько лет подготовил и исполнил более 50 произведений русских и зарубежных композиторов.


Думается, что по-настоящему меру активности музыкальной жизни в Твери фиксировали музыкальные общества, которые возникали в городе спорадически - в середине 60-х годов, в начале 80-х, наконец, на  рубеже XIX-XX веков. Они, как правило, сначала порождали объединительную тенденцию любителей музыки в хоровые коллективы, а уже потом к хоровым концертным выступлениям начинали примыкать местные исполнители-солисты.


Отдельные разделы второй главы посвящены музыкальной жизни губернской провинции, в частности, города Осташкова.

В Третьей главе внимание сконцентрировано на персоналиях тверской музыкальной жизни. Из многочисленного ряда музыкантов, внесших свой вклад в тверскую музыкальную культуру, выбрано несколько фигур, которые отразили существенные стороны музыкальной жизни Твери и вошли в ее историю.   

Параграф первый посвящен важному для тверского музыкального краеведения эпизоду – посещению Твери Робертом и Кларой Шуман. Сам факт их визита был известен давно. Однако, оставались неопознанными места их пребывания - адрес в Твери, где давала клавирабенд Клара Шуман, а также имение в Тверской губернии, куда ездили путешественники, и где проживал родной брат матери Роберта Шумана – Карл Готлиб Шнабель. В Тверском областном архиве (ГАТО) посчастливилось найти документы, дающие ответы на эти вопросы. В книгах оценки домов г. Твери диссертантом обнаружен адрес, по которому проживал сначала дядя Шумана, а потом его сын – Карл Карлович Шнабель. Большой деревянный дом с мезонином, указанный в описях домов и расположенный в Затьмацком районе Твери, был идентифицирован с нынешним расположением домов в Затьмачье. Выяснилось, что дом сохранился до наших дней и находится в хорошем состоянии. Сейчас это объект, охраняемый государством, но находящийся в частном владении.

Удалось установить и название имения, где проживал К. Шнабель-старший. Им оказалось сельцо (ныне деревня) Сосновицы Новоторжского уезда (сейчас Лихославльский район) Тверской губернии. Кроме того, в областном архиве сохранилось описание имения, собственноручно выполненное помещиком Шнабелем. Во время экспедиционной поездки в Сосновицы выяснилось, что усадебный дом до наших дней не сохранился. От былых времен остались лишь старинные липовые аллеи, двумя лучами расходившиеся от дома, и два пруда (из трех). В местной школе-девятилетке, в небольшом музее создана экспозиция, посвященная приезду супружеской четы Шуманов в Сосновицы. Директор школы опросила местных старожилов и составила описание усадебного дома Шнабелей.

Следующей персоной – объектом внимания и изучения в параграфе втором - стал тверской помещик Николай Николаевич Лодыженский. Он известен в истории отечественной музыкальной культуры как талантливый музыкант, примыкавший к балакиревскому кружку в годы его расцвета – с 1866 по 1873. Несмотря на возлагавшиеся на него надежды, Лодыженский не стал профессиональным композитором, подобно его друзьям – Н.А. Римскому-Корсакову и А.П. Бородину. Тем не менее, идеи балакиревского кружка значительно влияли на личностное и творческое становление Н.Н. Лодыженского.

Многое в жизни и творчестве Николая Лодыженского оставалось неясным и требовало изучения. Например, место рождения музыканта, о котором умалчивает Музыкальная энциклопедия. Необходимо было также изучить тверские корни рода Лодыженских и судьбу музыкального наследия Николая Лодыженского. В областном архиве (ГАТО) удалось найти материалы, проливающие свет на его родословную, по метрическим документам было установлено точное место рождения и крещения. В РНБ посчастливилось найти неопубликованные письма Н.Н. Лодыженского к Н.А. Римскому-Корсакову.

В соответствующих подпараграфах проанализирован вокальный цикл “Реквием любви” и  романсы Н. Лодыженского.

В третьем параграфе представлена еще одна важная и весьма характерная фигура тверской музыкальной жизни. Это Александр Васильевич Александров, более известный как автор гимна Советского Союза и руководитель Краснознаменного ансамбля песни и пляски Советской Армии. До сих пор малоизученным оставался тверской период жизни Александрова, где он начинал свою музыкальную карьеру в качестве регента архиерейского хора. В Твери Александр Васильевич прожил двенадцать лет и оставил глубокий след в музыкальной жизни города. Он руководил хорами реального училища и классической гимназии, женского коммерческого училища и земских курсов, духовной семинарии и женской учительской школы Максимовича. Александров сочетал музыкальный талант с организаторскими способностями, и масштаб его деятельности был воистину огромен. Например, к празднованию 300-летия Дома Романовых в 1913 году Александровым был собран хор из 80 певцов (!)  Таким образом, Александров смог привлечь к хоровому пению практически всех музыкально одаренных тверичей разных возрастов и профессий.

Этот неугомонный человек ясно осознавал необходимость музыкального просвещения в Твери и трудился не покладая рук. Александров организовал постановку отдельных сцен из “Пиковой дамы” и “Евгения Онегина” Чайковского, из “Фауста” Гуно. Подготовил к исполнению оперы “Жизнь за царя” Глинки и “Русалку” Даргомыжского. Он разучивал хоры, работал с солистами, собирал оркестр и репетировал с ним. Был режиссером, хормейстером, дирижером и даже пел целиком отдельные оперные партии.

Оценивая тверской период жизни А.В. Александрова, следует сказать, что здесь расцвел его музыкальный талант, состоялись первые композиторские опыты. К сожалению, они не получили продолжения, да и само исчезновение первых опусов Александрова сегодня представляется загадочным. Серьезные академические жанры, опера и симфония, в которых пробовал себя молодой композитор, требовали напряженной, кропотливой работы, времени и сосредоточенности. А последующая жизнь в Москве, видимо, не способствовала этому. Александров пошел по пути активной концертной и педагогической деятельности. Созданный им Краснознаменный ансамбль песни и пляски Советской Армии полностью переключил его на создание хоровых обработок и песен. Заслуги Александрова на этом поприще очевидны. 

Сейчас, по прошествии определенного времени можно констатировать существенный вклад А.В. Александрова в область духовной музыки. Известно, что он сочинял хоровые песнопения на духовные тексты до конца 1926 года и создал несколько замечательных образцов. Хочется надеяться, что в ближайшем будущем духовные сочинения А.В. Александрова будут собраны, изданы и исполнены. Тогда российские слушатели смогут открыть для себя новое имя в ряду уже известных композиторов: А. Д. Кастальского, А. Т. Гречанинова, П. Г. Чеснокова, М.М. Ипполитова-Иванова и др.
Заключение. Таким образом, в рамках данной диссертационной работы сделана попытка реконструировать картину музыкальной жизни Твери и губернии от середины XVI столетия до 1917 года; представить важнейшие формы ее бытования. В работе также выявлены местные особенности развития профессиональной музыкальной культуры. Краеведческий аспект диссертации позволил заполнить пробелы в истории тверской музыкальной жизни, дать ответ на многие, уже давно сформулированные вопросы в сфере музыкального краеведения. Результаты архивных и экспедиционных поисков, проведенных в ходе диссертационной работы, могут быть использованы и уже используются местными исследователями, музыкантами и теми людьми, которые числят себя любителями академической музыки и составляют музыкальную среду российской провинции.

Представляется, что практический потенциал краеведческого исследования, в том числе нашего – о Твери и Тверской губернии – велик и имеет большое нравственное значение для самоосознания как краевой, так и всей национальной культуры.  

Основное содержание работы отражено в следующих публикациях:

1. Дроздецкая Н.К. Опекаловский распев: именование и бытование // Древняя Русь: вопросы медиевистики. – 2005. - № 1(19). – С. 80-91.

2. Дроздецкая Н. Тверская биография Николая Лодыженского // Музыка и время. – 2005.- № 7. – С. 25-27. Публикация сопровождается нотным приложением – двумя романсами Н. Лодыженского “Жила грузинка молодая” и “Я умер от счастья” (С. 28-32). Нотный набор этих романсов также выполнен Н.К. Дроздецкой.

3. Дроздецкая Н. Тверские связи Роберта и Клары Шуман // Музыка и время. – 2005. - № 4. – С. 29-32.

4. Дроздецкая Н. Тверской период жизни А.В. Александрова // Музыка и время. – 2005.  - № 5. – С. 39-42.

5. Дроздецкая Н. Тверской помещик Н.Н. Лодыженский и Балакиревский кружок // Музыкальная Академия. – 2005. - № 2. – С. 159-163.
1
10

