Требования к оформлению текста доклада

участников Международной научно-практической конференции

«Отечественная этномузыкология:

история науки, методы исследования, перспективы развития»

К публикации принимаются тексты объемом 10-12 страниц в формате А4 (20-25 тысяч знаков), включая примеры и приложения.
Текстовой редактор Word. Шрифт Times New Roman обычный. Размер шрифта – 14. Межстрочное расстояние (интервал) – 1,5. Выделения в тексте оформляются курсивом (обычным или полужирным). Отступы 2,5 см со всех сторон. Абзац – отступ – 1,27. Выравнивание – по ширине.

Имя, отчество, фамилия автора (все полностью), страна, город указываются перед статьей – в правом верхнем углу (выравнивание по правому краю). Шрифт Times New Roman – полужирный, курсив, шрифт – 14.

Далее следует название статьи (выравнивание по центру).  

Сноски и ссылки на литературу вводятся по тексту арабской цифрой в квадратных скобках и должны иметь сквозную, а не постраничную нумерацию – в порядке их введения в текст. Список сносок набирается как обычный текст (Times New Roman –обычный, размер 12, выравнивание по левому краю) в конце статьи под заголовком «Примечания». Этот заголовок оформляется шрифтом Times New Roman – полужирный, обычный, размер 12, выравнивание по ширине.

Электронную версию доклада необходимо прислать до 30 сентября по почте: konfer.etnomus@yandex.ru. 

Полную распечатку доклада просим сдать во время регистрации участников конференции 30 сентября с 9.00 до 10.00, около Камерного зала (класс № 9) Консерватории.
