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Уважаемые коллеги!
С 11 по 13 июня 2010 года Фольклорно-этнографический центр, Кафедра этномузыкологии и Кафедра струнных народных инструментов Санкт-Петербургской государственной консерватории имени Н. А. Римского-Корсакова, Музей музыки в Шереметевском дворце, Российская национальная библиотека и музыкальная мастерская – ООО «Студия Светлояр» проводят Международную научно-практическую конференцию «ГУСЛИ: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИЗУЧЕНИЯ».
В задачи конференции входит комплексное обсуждение вопросов бытования гусельной традиции как уникального явления отечественной культуры, особенностей исполнительства и изготовления инструментов, а также преподавания игры на гуслях в современной системе образования. 

Для подготовки докладов и сообщений предлагаются следующие темы:

1. Гусли: этимология названия.

2. Археологические гусли.

3. Гусли в традиционной культуре.

4. Гусли и скоморохи.

5. Собрания гуслей и архивных записей в государственных и частных коллекциях.

6. Гусли: Проблемы классификации и каталогизации. Проблемы подготовки издания «Гусли. Каталог коллекций» как памятника отечественной культуры.

7. Аннотированный библиографический указатель литературы о гуслях.

8. Гусли. Ното- и дискографический указатель.

9. Привалов Н. И. и гусли.

10. Традиции изготовления гуслей: история и современность. Творческие портреты мастеров. Современные проблемы изготовления гуслей.

11. Выдающиеся гусляры: творческие портреты.

12. Гусли в памятниках иконографии.

13. Авторская музыка для гуслей (письменная и устная традиции).

14. Творческие портреты собирателей гуслей. 

15. Формирование исторических гусельных классов и центров как научная и педагогическая перспектива.

16. Проблемы и перспективы обучения игры на гуслях в системе образования.

17. Обзор методик обучения и вопросы создания новых. 

18. Современные формы просветительской и социальной деятельности.

19. Международный опыт решения подобного комплекса вопросов. 

По результатам конференции планируется издание печатных и мульти-медиа материалов. О требованиях к публикации будет сообщено дополнительно. 

Руководители Организационного комитета: 

- Лобкова Галина Владимировна – заведующая кафедрой этномузыкологии, научный руководитель Фольклорно-этнографического центра Санкт-Петербургской консерватории, кандидат искусствоведения, доцент;

- Кошелев Владимир Васильевич – ведущий научный сотрудник, хранитель коллекции музыкальных инструментов Музея музыки в Шереметевском дворце; 

- Теплов Александр Николаевич – директор ООО «Студия Светлояр», гусельный мастер. 

Для участия в конференции в срок до 1 мая 2010 года в Оргкомитет необходимо прислать заполненную заявку (см. файл «Заявка на участие в конференции») и цветную фотографию (при пересылке по электронной почте – отдельным файлом в цифровом формате) 
- либо по электронному адресу:  gusli-konfer2010@yandex.ru, 
- либо почтой по адресу: 190000, Санкт-Петербург, Театральная площадь, д. 3, Санкт-Петербургская государственная консерватория, Фольклорно-этнографический центр.

После получения заявки будет направлено именное приглашение.

По вопросам организации конференции просьба обращаться по электронному адресу: gusli-konfer2010@yandex.ru или по телефонам: +7-911-116-84-82 – Александр Николаевич Теплов, 8 (812) 571-29-47, 571-28-49 – Фольклорно-этнографический центр Санкт-Петербургской консерватории – Галина Владимировна Лобкова, Ирина Валерьевна Светличная, Алла Валерьевна Полякова, Есения Михайловна Бессонова. 

Оргкомитет изыскивает возможность как бесплатного, так и доступного размещения иногородних участников конференции в гостиницах Санкт-Петербурга и в общежитии консерватории (адреса и условия размещения будут указаны в приглашении).

С уважением, Оргкомитет
