САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОНСЕРВАТОРИЯ (АКАДЕМИЯ) 

имени Н. А. Римского-Корсакова
МОСКОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОНСЕРВАТОРИЯ (УНИВЕРСИТЕТ) 

имени П. И. Чайковского

Союз композиторов Санкт-Петербурга 

Российская национальная библиотека
МузеЙ музыки в Шереметевском дворце

Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

С 29 сентября по 4 октября 2010 года Фольклорно-этнографический центр имени А. М. Мехнецова и Кафедра этномузыкологии Санкт-Петербургской государственной консерватории имени Н. А. Римского-Корсакова совместно с Научным центром народной музыки имени К. В. Квитки Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского, Союзом композиторов Санкт-Петербурга, Российской национальной библиотекой и Музеем музыки в Шереметевском дворце проводят Международную научно-практическую конференцию «Отечественная этномузыкология: история науки, методы исследования, перспективы развития».
Конференция поддержана Российским гуманитарным научным фондом по аналитической ведомственной целевой программе «Поддержка приоритетных фундаментальных гуманитарных исследований» в 2010 году, грант № 10-04-14118г.

В программе конференции:
· научные заседания и круглые столы; 

· открытые лекции ведущих специалистов России в области этномузыкологии;

· концерты и творческие встречи народных исполнителей из Вологодской, Кировской, Липецкой областей, Краснодарского края, Республики Башкортостан и фольклорных ансамблей из различных регионов России;

· мастер-классы по практическому освоению народных певческих и инструментальных традиций;

· представление учебно-методических изданий, пособий и мультимедиа-проектов по народной традиционной культуре.

Предполагается работа следующих секций:
1. История российской фольклористики и этномузыкологии. 

2. Основные направления, школы, методы исследования народных песенных традиций.

3. Вопросы изучения народной инструментальной музыки: функциональный и типологический аспекты. 

4. Музыкально-хореографические традиции. 

5. Методы экспедиционных исследований. Новые открытия.

6. Музыкальный фольклор в современном культурном пространстве.

7. Актуальные проблемы современной этномузыкологии: результаты работы молодых исследователей (выступления победителей конкурса научных и методических работ среди студентов и аспирантов высших музыкальных учебных заведений).

По результатам конференции планируется издание печатных и мульти-медиа материалов. О требованиях к публикации будет сообщено дополнительно. 

Руководители Организационного комитета: 

- Лобкова Галина Владимировна – заведующая Кафедрой этномузыкологии, научный руководитель Фольклорно-этнографического центра Санкт-Петербургской государственной консерватории имени Н. А. Римского-Корсакова, член Союза композиторов Санкт-Петербурга, член-корреспондент Петровской Академии наук и искусств, кандидат искусствоведения, доцент;

- Гилярова Наталья Николаевна – профессор Кафедры истории русской музыки, научный руководитель и заведующая Научным центром народной музыки имени К. В. Квитки Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского, заслуженный деятель искусств России, член Союза композиторов России, председатель правления Российского фольклорного союза, кандидат искусствоведения.

Для участия в конференции в срок до 15 июня 2010 года в Оргкомитет необходимо прислать заполненную заявку (см. файл «Заявка на участие в конференции»), краткое резюме доклада (не более 200 слов) и цветную фотографию (в цифровом формате) отдельными файлами по электронному адресу:  konfer.etnomus@yandex.ru  либо почтой по адресу: 190000, Санкт-Петербург, Театральная площадь, д. 3, Санкт-Петербургская государственная консерватория, Фольклорно-этнографический центр.

После получения заявки будет направлено именное приглашение.

По вопросам организации конференции просьба обращаться по электронному адресу: konfer.etnomus@yandex.ru или по телефонам: (812) 571-29-47, 571-28-49 – Фольклорно-этнографический центр Санкт-Петербургской консерватории (Галина Владимировна Лобкова, Ирина Валерьевна Светличная, Светлана Викторовна Подрезова, Марианна Сергеевна Голубева). 

Оргкомитет изыскивает возможность как бесплатного, так и доступного размещения иногородних участников конференции в гостиницах Санкт-Петербурга и в общежитии консерватории (адреса и условия размещения будут указаны в приглашении).

С уважением, Оргкомитет

