Санкт-Петербургская государственная 

консерватория им. Н.А. Римского-Корсакова

и 

Русский Музей

Михайловский замок

представляют

Рождественский концерт «Образы Венского бала»
25 декабря 

Начало в 19 часов

Камерный оркестр Санкт-Петербургской консерватории 

им. Н.А. Римского-Корсакова

Дирижер и солист

Народный артист России

Сергей Стадлер
Солисты
Юлия Стадлер

Надежда Кучер

25 декабря, в первый день западного Рождества, Камерный оркестр Санкт-Петербургской Консерватории* под управлением народного артиста России Сергея Стадлера выступит с праздничной программой «Образы Венского бала» в волшебной атмосфере Георгиевского зала Михайловского замка. В это вечер маэстро выйдет на сцену и в качества солиста: подобные выступления музыкант уже давно внедрил в свою концертную деятельность, не переставая поражать и восхищать поклонников классической музыки во всем мире.
Праздничную атмосферу концерта подчеркнет разнообразная, с большим вкусом подобранная программа. Публика услышит знаменитые вальсы и польки Иоганна Штрауса, симфонию № 45 Йозефа Гайдна, получившую название «Прощальная» (или «Симфония при свечах»), произведения Моцарта, Бетховена и Шуберта. 
*Камерный оркестр Санкт-Петербургской консерватории был сформирован в 1999 году. Его руководителем стал заслуженный артист России, профессор кафедры скрипки и альта Михаил Эстрин. За короткое время оркестр приобрел авторитет и признание не только в Санкт-Петербурге, но и за рубежом. В его репертуаре  наряду с классическими произведениями присутствую  редко звучащие сочинения известных композиторов, а также музыка современных авторов. За десятилетний период оркестр дал более 100 концертов с замечательными дирижерами и солистами. 
Одним из значительных событий в жизни оркестра стал концерт с Кшиштофом Пендерецким в 2007 году, после которого всемирно известный композитор пригласил оркестр на свой фестиваль в Польшу. 9 октября  2009  года. Камерный оркестр Санкт-Петербургской консерватории с огромным успехом выступил в Большом зале Московской консерватории (дирижер и солист, народный артист России Сергей Стадлер). В этот вечер один из самых престижных залов мира не смог сместить всех желающих попасть на концерт.
