Театр оперы и балета Санкт-Петербургской консерватории

ПРЕДСТАВЛЯЕТ

на сцене Михайловского Театра

24, 25, 27, 29, 30 декабря.
П.И. Чайковский

ЩЕЛКУНЧИК *
Балет-феерия в 2-х действиях

Балетмейстер-постановщик – Давид Авдыш

Художник-постановщик – Иван Совлачков

Художник по свету – Мария Макова

Художественный руководитель хора – Ольга Змиевская

Либретто Давида Авдыша

Балет П.И.Чайковского «Щелкунчик», поставленный известным хореографом Давидом Авдышем в Театре консерватории, это красочный, по-настоящему новогодний спектакль. В нем воплощены детские грезы, яркие мечты и жестокость реального мира. Балетмейстер-постановщик Давид Авдыш в творческом союзе с  художником Иваном Совлачковым задумали  спектакль, где в привычный гофмановский сюжет вплетены мотивы сказок Андерсена, а классическая хореография расцвечена вкраплениями современного танца. Удивительная музыка Петра Ильича Чайковского в сочетании с новаторскими идеями создателей спектакля органично вписывается в сценическое пространство театра: волшебная атмосфера рождественского сочельника, загадочный лес, населенный эльфами и порхающими бабочками, а также…другие сюрпризы в заново прочитанной истории.

В спектакле заняты ведущие артисты театра: Олеся Гапиенко и Оксана Мельниченко (Маша), Илья Заботин и Юрий Калинин (Принц и Щелкунчик), а также Александр Мищенко и  Олег Сидоров (Дросельмеер и Мышиный Король), Ян Омельницкий и Константин Грачев (Солдатик), Игорь Шалаев (Щелкунчик), Камиль Нурлыгаянов и Святослав Гаевой (Чертик) и другие артисты труппы.

* Щелкунчик" занимает особое место в творчестве Чайковского и является этапным событием в истории русского балета. Он сочинялся композитором в течение 1891-1892 г.г. Сюжет известной сказки Гофмана (в переделке Дюма-сына) знаменитый балетмейстер М.Петипа разработал несколько ранее для ученического спектакля в Балетном училище императорских театров в Петербурге. Позже он сочинил сценарий для Чайковского. Ставил «Щелкунчика» и другой балетмейстер - Л.Иванов, в версии которого балет живет и сейчас на сценах ведущих театров мира. 

Судьба "Щелкунчика" была очень противоречивой: он вызывал бурный успех у публики и страшное недовольство со стороны критики. Балет воспринимался публикой, как детская сказка, глубокая философская идея исчезала, скрытая роскошными декорациями и многочисленными «чудесами» сюжета. Стремление постановщиков к равновесию между музыкой и фабулой привели к великому множеству трактовок, именно поэтому "Щелкунчик" и сейчас остается  благодатным материалом для творческих поисков наших современников.

