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ПРЕДСТАВЛЯЮТ:

                  Новогодний праздник для лучших студентов города
Пресс-релиз





Правда всё та же! Средь мрака ненастного






Верьте чудесной звезде вдохновения,






Дружно гребите во имя прекрасного






Против течения!








А.К. Толстой

    
Современные люди практически разучились общаться. Походы в гости, дружеские посиделки и длинные письма вытеснены из нашей жизни электронными посланиями и чатами. Веселые и душевные студенческие вечеринки, увы, тоже скоро станут легендой, а ведь были времена, когда на праздники собирались студенты из самых разных вузов нашего огромного города!!! На них встречались физики и лирики, которые не только веселились, но и обменивались впечатлениями, обсуждали события и проблемы современной жизни.
Людям творческих профессий сам бог велел любить и понимать друг друга. Именно поэтому два старейших вуза России, музыкальный и художественный, объединив свои усилия, решили устроить незабываемый новогодний праздник для лучших студентов Санкт-Петербурга. 

 В общую копилку искусства каждый внесет свою лепту. В неповторимой атмосфере фойе Театра оперы и балета Консерватории откроется выставка, название которой говорит само за себя: «В союзе с музыкой»: Академия им. А.Л. Штиглица представит работы своих лучших воспитанников факультетов прикладного и монументального искусства. Коллекции одежды, рожденные молодыми модельерами в стенах Академии Штиглица, будут продемонстрированы артистичными и статными студентками Консерватории: будущие звезды оперной сцены представят их в красочном дефиле. Гвоздем программы станет капустник студентов Консерватории, ведь классические музыканты отнюдь не всегда серьезны и любят пошутить и повеселиться. Праздник завершится торжественным вручением поощрительных призов и грамот лучшим студентам города от Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга и Комитета по молодежной политике.
 
Организаторы праздника искренне надеются, что это начинание станет доброй традицией, еще одним шагом в укреплении межвузовских связей, приобщении молодого поколения к традициям высокой культуры и знакомству с новыми творческими достижениями в области современного искусства.

