Концерт 
«Сергей Слонимский и ученики»

Пресс-релиз
Симфонический концерт классика российской академической музыки и его композиторской школы.
Сергей Слонимский (1932)
Две части сюиты из балета "Волшебный орех"

Балет «Волшебный орех» в 2-х действиях на либретто Михаила Шемякина по сказке Э. Т. А. Гофмана «Щелкунчик и Мышиный король» был написан в 2004 г для Мариинского театра. В дальнейшем композитор на основе музыки из балета создал симфоническую сюиту, пользующуюся популярностью на концертной эстраде.  В концерте прозвучат 2 номера из сюиты – «Любовь юного Дроссельмейера» (Прелюдия) и Венгерский марш.
Александр Радвилович (1955) 
ЧЕХОВЪ симфония (Симфония № 3) 2010
 
I. Черная бабочка 
    (Badenweiler, Hotel Sommer, 15.08. 1904) 
II. Хамелеон 
III. Дама с собачкой 
IV. Палата № 6 
V. Три сестры 
attacca 

Баденвейлер, отель «Зоммер», 15.08.1904. 

Через несколько дней тело Антона Чехова в вагоне для свежих устриц повезут хоронить в Москву – последний сюжетный поворот в жизни писателя. А пока по темному гостиничному номеру кружится черная бабочка, и тени героев потихоньку собираются вместе – попрощаться со своим автором. Вот и Дама с ее непременной собачкой, и доктор Рагин, неотличимый от своих пациентов из Палаты номер шесть… Ротшильд достал скрипку и никак не может начать играть, хотя, кто как ни он привык играть на похоронах? По-детски плачет Ванька Жуков, Хамелеон силится подобрать подходящую к случаю маску… Чуть слышно шепчут заученные строки Три сестры: «Музыка играет так весело, так радостно, и, кажется, еще немного, и мы узнаем, зачем мы живем, зачем страдаем… Пройдет время, и мы уйдем навеки, нас забудут, забудут наши лица, голоса и сколько нас было, но страдания наши перейдут в радость для тех, кто будет жить после нас, счастье и мир настанут на земле». 

Настанут ли? Вот, кажется, и вишневые сады вырублены, и чайки убиты, а мы все задаем себе те же вопросы, а кто-то по-прежнему, как доктор Чебутыкин, тупо твердит ничего не значащие слова: «Та-ра-ра-бум-бия, сижу на тумбе я». 

…. «Музыка играет и так хочется жить». (А.П.Чехов) 
Феликс Пино-Коваленко (1986)
"Горелки"
- Что делать? 
- Мириться, – отвечают дети после того, как их обругали родители за шалость или после очередной ссоры между собой.
А лучший способ для детей забыть о ссоре – игра. Например -  горелки. В неё можно играть и взрослым и детям, главное найти достаточно много места и выбрать ведущего. И вот – все обиды позади!
Горелки – полузабытая славянская игра, возникшая в связи с языческими праздниками и обрядом встречи весны.
И каждая такая игра для детей - как маленькая жизнь со всеми её радостями и горестями.

София Левковская (1965-2011)
"Она написала убийство" триллер для бас-кларнета и симфонического оркестра

Солист - Александр Осколков, бас-кларнет

Три́ллер (от англ. thrill — трепет, волнение) — жанр произведений литературы и кино, нацеленный вызвать у зрителя или читателя чувства тревожного ожидания, волнения или страха. София Левковская блестяще воплотила этот жанр в музыке, задействовав в качестве главных героев истории бас-кларнет и симфонический оркестр.
Настасья Хрущева (1987)
"Цахес", концерт для басовой флейты с оркестром

Солист - Георгий Долгов, басовая флейта 
Автор предпосылает сочинению следующую аннотацию: "Эй ты, крошка Цахес, несуразный выродок, мерзкий альраун, маленький разряженный павиан!"
Мехди Хоссейни (1979)
"Хэсар" для симфонического оркестра (мировая премьера)

Произведение «Хэсар» написано в 2013г. на основе иранской традиционной музыкальной системы «Дастгах». «Хэсар» с персидского означает крепость, также он является одним из разделов иранского дастгаха, который называется «Чахаргах».
Антон Танонов (1977)
СИМФОНИЯ №1 (мировая премьера) 

Симфония создавалась на протяжении последних 10 лет. Включает в себя 4 части, имеющие подзаголовки: I. "Песня", II. "Лабиринт", III. "Детский марш", IV. "In Techno". Музыка симфонии в афористичной форме рассказывает о жизни человека в современном мире, полном любви, испытаний и неожиданных сюрпризов, сменяющих друг друга в сумасшедшем темпе.
Большой симфонический оркестр Театра оперы и балета СПб консерватории им. Римского-Корсакова

История Большого симфонического оркестра театра Санкт-Петербургской (Ленинградской) консерватории имени Н.А. Римского-Корсакова связана с созданием Оперной студии Ленинградской консерватории (1923 год). В этом коллективе начинали свой творческий путь многие впоследствии знаменитые музыканты.

За прошедший период оркестр накопил громадный опыт работы с такими выдающимися дирижерами, как Эдуард Грикуров, Николай Рабинович, Евгений Мравинский, Илья Мусин, Владислав Чернушенко, Юрий Симонов, Марис Янсонс. 

Коллектив сотрудничал с такими известными музыкантами, как Юрий Башмет, Михаил Гантварг, Ирина Богачева, Сергей Лейферкус, Анна Нетребко и др. В репертуаре оркестра — классические и современные оперы и балеты, а также вокально-симфоническая музыка.
Алим Шахмаметьев – выдающийся молодой российский дирижер, завоевавший признание в России и за рубежом. Он постоянно сотрудничает с разными оркестрами в России, Европе и США, участвует в международных фестивалях, проводит семинары и мастер-классы. В репертуаре дирижёра творения классиков соседствуют с произведениями современных композиторов. Активный пропагандист современной петербургской музыки -  Алим Шахмаметьев  автор многих громких творческих проектов: в 2002 году он впервые в России провел концерты Международного симфонического оркестра «Давайте делать музыку» [Let’s Make Music], а в 2005 году стал одним из соавторов нового направления в искусстве – «Синемафонии» (совместно с Тонино Гуэрра, Тео Ангелопулосом, Рудольфом Баршаем, Валерием Гергиевым, Борисом Тищенко, Андреем Петровым). Мировая премьера «Синемафонии» состоялась в Королевском Альберт-Холле [Royal Albert Hall] в Лондоне.
С 2008 года Алим Шахмаметьев занимает пост главного дирижера Камерного оркестра Новосибирской филармонии – одного из лучших камерных оркестров России. Одновременно с этим он продолжает работать в Петербургской консерватории, гастролирует как приглашенный дирижер, возглавляет артистическое агентство.

С 2012 года Алим Шахмаметьев – художественный руководитель Большого симфонического оркестра театра Оперы и балета Санкт-Петербургской государственной консерватории им. Н.А. Римского-Корсакова.

Концерт проходит при содействии издательства 
«КОМПОЗИТОР • САНКТ-ПЕТЕРБУРГ»
