VIII Международный фестиваль

«ТРИ ВЕКА КЛАССИЧЕСКОГО РОМАНСА»

24 июня – 4 июля 2010 года

24 июня, Малый зал Филармонии 

Первый концерт VIII Фестиваля–конкурса «Три века классического романса» в традиционной рубрике «Грани романса» представляет наиболее популярные романсовые сочинения современных петербургских композиторов – Вадима Бибергана, Петра Геккера, Александра Радвиловича и др. Украшение концерта – мировые премьеры новых вокальных сочинений Сергея Слонимского и Юлия Гальперина.
Здесь прозвучат также новые романсовые сочинения победителей Третьего композиторского конкурса, который проводится в тот же день в 13.00 в МЗФ.

Сюрприз концерта – яркая, забавная интерлюдия - сочинение Евгения Петрова «Как дед репку тянул» для чтеца и народного ансамбля «Сказки странствий».
Привлекателен исполнительский состав – молодые, но уже известные музыканты, лауреаты международных конкурсов Олеся Петрова, Николай Мажара, Борис Пинхасович, солисты Академии молодых певцов Мариинского театра, талантливая артистическая молодежь Петербурга.
26 июня, Малый зал филармонии

Особое событие VIII Фестиваля–конкурса «три века классического романса» - специальный концерт к 200 летнему юбилею Роберта Шумана, чье вокальное творчество по праву считается душой немецкой романтической песни. Известные московские музыканты, Заслуженные артисты России Юлия Корпачева (сопрано) и Игорь Котляревский (фортепиано) представят вокальный цикл «Мирты» соч.25 – одно из самых светлых и красочных шумановских сочинений, задуманное композитором как музыкальное подношение Кларе Вик к их бракосочетанию.

Прозвучат также поздние песни на стихи Гете в исполнении Лауреата международного конкурса Бориса Пинхасовича и Народного артиста России, Действительного члена Международного шумановского общества, пианиста Павла Егорова. Солисты Мариинского театра Сергей Скороходов и Жанна Домбровская выступят с редко исполняемой программой шумановских дуэтов. В концерте примут участие прекрасные петербургские сопрано Екатерина Садовникова и Софья Худякова, Лауреат IV конкурса «Три века классического романса» Николай Шамов (баритон).

27 июня, воскресенье, Юсуповский дворец

Воскресный концерт VIII Фестиваля-конкурса Три века классического романса» пройдет в одном самых достопримечательных и красивых мест Петербурга – зале Юсуповского дворца. Концерт целиком посвящен русскому романсу, так часто звучавшему здесь и в 19 веке. Ярчайшие достижения его более чем 200 -летней славной истории предстанут здесь перед слушателями - Чайковский и Рахманинов, Римский-Корсаков, ранние русские композиторы – Алябьев, Гурилев, Варламов, Глинка и Даргомыжский. Исполнители – замечательные петербургские артисты : солистки Мариинского театра Ирина Васильев и Надежда Сердюк, солист Михайловского театра Юрий Ившин, Заслуженная артистка России Галина Киселева, Лауреат последнего конкурса молодых оперных певцов Екатерина Садовникова, дипломант Конкурса «Три века классического романса» тенор Станислав Леонтьев. Впервые на Фестивале выступит Николай Мясоедов (Германия) с развернутой программой из сочинений Балакирева. «Изюминка» программы – знаменитые русские дуэты, отмеченные особой красотой и задушевностью. Концерт ведет художественный руководитель Фестиваля, з.а. России Ирина Шарапова.

28 июня, Академическая капелла

Этот концерт - одно из центральных событий VIII Фестиваля-конкурса «Три века классического романса». Слушателей ожидает встреча с выдающимся русским певцом Владимиром Черновым, чьи выступления всегда становятся запоминающимися художественными свершениями. Концерт посвящен году России во Франции, и объединяет в своей программе яркие, характерные и популярные романсовые шедевры обеих музыкальных культур. 

Изысканные, утонченные сочинения Форе, Гуно и Сен-Санса в исполнении известных французских певцов Элизабет Видаль и Андре Конье соседствуют здесь с вершинными достижениями русского романса конца 19 – начала 20 века. Романсы Чайковского, Метнера, Аренского прозвучат в исполнении Народного артиста России Владимира Чернова. 

29 июня, Малый зал Филармонии

Это концерт не случайно стал единственным рециталом VIII Фестиваля-конкурса «Три века классического романса». Все пространство концерта отдано двум выдающимся немецким музыкантам – знаменитому баритону Роману Трекелю и одному из известнейших пианистов- аккомпаниаторов Хартмуту Хёллю. Роман Трекель, наряду с блистательной оперной карьерой, завоевал мировую известность как один из наиболее интересных и репертуарных камерных певцов современности. Ученик легендарного Фишера Дискау, он продолжает его исполнительскую традицию, отмеченную тонкой одухотворенностью и эмоциональной выразительностью. В ансамбле с Хартмутом Хёллем, неизменно поражающим высочайшей исполнительской культурой и виртуозным пианизмом, Роман Трекель исполнит вокальные сочинения Брамса и Малера. 

30 июня, Академическая капелла

В концерте VIII Фестиваля-конкурса «Три века классического романса» «Музыка 20 века» перед слушателем развертывается широкая панорама интересных и значимых романсовых явлений самых различных стилей и направлений прошедшего века. Будут исполнены произведения Стравинского, Свиридова, наряду с ранним ахматовским циклом Прокофьева, сочиненном в начале века, прозвучат песни М. Таривердиева на стихи Б.Ахмадулиной. Творчество Валерия Гаврилина представлено его лиричнейшим, щемящим вокальным циклом «Вечерок» в исполнении дуэта Ирэны Пробер (Франция и Елены Витман. Яркие, колоритные песни американских композиторов Айвза и Бернстайна исполнит солистка Мариинского театра Ирина Васильева. 

1 июня, Эрмитажный театр. «Романс с оркестром».

Кульминационной точкой VIII фестиваля-конкурса «Три века классического романса» становится концерт, в котором человеческий голос обретает оркестровую оправу. Возможность романса быть частью симфонического замысла в XIX веке послужила драматизации этого жанра и открыла новые горизонты для композиторов – романтиков: Малера и Вагнера, а в XX веке – Шостаковича, Свиридова, Слонимского. Концерт «Романс с оркестром» приоткроет несколько иную грань этого сплава. Вниманию слушателей будут предложены красочные, ароматные и изысканные сочинения для голоса и камерного оркестра, сверкающие всеми гранями своей искусной отделки. Среди них – редко исполняемые сочинения М. Равеля, Ф. Пуленка, Р. Штрауса и П. Чайковского. 

Концерт привлекателен также своим исполнительским созвездием, включающим выдающихся российские певиц: Народную артистку России Ольгу Кондину и заслуженную артистку России Марину Шагуч, а также гостей фестиваля, широко известных на мировых сценах певцов:  Адриану Квэрос и Эдвина Кроссли-Мерсера. Оркестр государственного Эрмитажа будет звучать под управлением знаменитого итальянского дирижера Фабио Мастранжелло.

2 июля, пятница, Академическая капелла.

Концерт «Французский шансон, Неаполитанские песни, Старинные русские романсы» представляет лучшие образцы этих популярных во всем мире жанров. Очередной концерт VIII конкурса-фестиваля «Три века классического романса» окутает вечер шармом парижских кафе, подарит слушателям сладостное томление неаполитанской ночи, перенесет в атмосферу петербургского салона XIX века. 

Музыка трех разных стилей и стран прозвучит в исполнении не только замечательных и выдающихся музыкантов, но также и носителей своей национальной вокальной традиции.  «Из первых рук» слушателю будут переданы произведения Тости и Куртиса, которые исполнит Мауро Тромбетта (Италия) в ансамбле с Заслуженной артисткой России Ириной Шараповой. Произведения Форе, Бизе и Пуленка будут звучать в исполнении Эдвина Кроссли-Мерсера (Франция) и Семена Скигина (фортепиано, Германия). Увенчает вечер появление царицы мировой оперой сцены, Народной артистки СССР Ирины Богачевой, которая подарит публике романсы Варламова, Булахова и Верстовского, выступив в сопровождении известных петербургских музыкантов: Елены Гаудасинской (фортепиано), Заслуженного артиста России Сергея Словачевского (виолончель) и лауреата международных конкурсов Ренаты Бахрах (скрипка).
3  июля, суббота, Розовый павильон Павловского дворца.

Традиционный загородный концерт VIII фестиваля – конкурса «Три века классического романса» получил название «Бал цветов». Концерт пройдет в одном из самых очаровательных и поэтичных мест Павловска – Розовом павильоне Павловского дворца. Розовый павильон, построенный в 1807-1812 годах по проекту архитектора А. Воронихина, был со всех сторон окружен розами и основной темой его внутренней отделки тоже стали розы, поэтому «цветочная» направленность концерта как нельзя более созвучна духу этого прекрасного зала. Слушателям будет представлено множество разнообразных вокальных миниатюр, каждая из которых посвящена образу какого-либо цветка. Здесь будет звучать музыка Шуберта и Шумана, Рахманинова и Грига, Моцарта и Бизе, а цветочный венок  романсов и песен подарят публике всемирно известные музыканты. Среди них - бразильская певица Адриана Квэрос  в сопровождении Семена Скигина (фортепиано, Германия), солисты Мариинского театра Ирина Васильева и Надежда Сердюк в ансамбле с Заслуженной артисткой России Ириной Шараповой, лауреат международного конкурса Дмитрий Батагов и Заслуженная артистка России Елена Гаудасинская. 

На сцене Розового павильона выступят также молодые петербургские певцы и пианисты, лауреаты международных конкурсов: Александра Максимова и Татьяна Качко, Наталья Якимова и Юлия Козлова, Александр Гонца и Эдуард Кипрский. 

Другой гранью концерта станет камерно-вокальное искусство XVIII века. Вниманию слушателей будет предложена музыка,  звучавшая в Розовом павильоне вскоре после его открытия, в годы царствования Александра I. Концерт украсит выступление петербургской певицы Надежды Хаджевой (меццо-сопрано), в сопровождении Марины Никишевой (клавесин), гитариста Антона Баранова и виолончелиста Максима Гончара.
4 июля, воскресенье, Академическая капелла.

Вечер посвящен церемонии закрытия  VIII фестиваля – конкурса «Три века классического романса» и выступлению победителей конкурса. Гала-концерт лауреатов – это всегда яркое, непредсказуемое и долгожданное событие фестиваля, привлекающее большое количество меломанов и ценителей искусства романса. Церемония закрытия становится своего рода эстафетой, которую молодые музыканты принимают из рук мастеров. Блестящие молодые певцы и их концертмейстеры представляют слушателям лучшие номера своей конкурсной программы. Это торжественный и теплый праздник классического романса, не лишенный, однако, и призвука печали, напоминающей  чувство завершения Олимпийских игр.

