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Санкт-Петербург
С 2003 года в Санкт-Петербурге ежегодно проходит МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «ТРИ ВЕКА КЛАССИЧЕСКОГО РОМАНСА». 

Авторы идеи и организаторы фестиваля-конкурса – преподаватели кафедры концертмейстерского мастерства Санкт-Петербургской консерватории, з.а.России, профессор Ирина Александровна ШАРАПОВА и з.а.России, доцент Елена Станиславовна ГАУДАСИНСКАЯ.

Учредителями фестиваля являются Комитет по культуре Санкт-Петербурга, Санкт-Петербургская консерватория им. Н.А. Римского-Корсакова, Санкт-Петербургский общественный благотворительный фонд Ирины Богачевой «Арт-Петербург».

Президент фестиваля-конкурса – почетный гражданин Санкт-Петербурга, народная артистка СССР, солистка Мариинского театра, зав. кафедрой сольного пения Санкт-Петербургской консерватории, профессор Ирина Богачева.

Фестиваль представляет собой серию концертов мастеров вокального искусства, а также молодых исполнителей в жанре классического романса. Концерты фестиваля проходят в лучших камерных залах Санкт-Петербурга. Огромное количество вокальной литературы написано в камерном жанре. Каждая вокально-фортепианная миниатюра это целая жизнь, моноспектакль, или, точнее сказать, спектакль для двоих, т.к. фортепианная партия является средоточием внутренних переживаний героя, отображением его эмоционально-психологического состояния. Цель фестиваля – привлечь внимание публики и исполнителей к камерному жанру.
Основные идеи и цели Фестиваля:

· привлечение в орбиту музыкальной жизни города ведущих зарубежных и отечественных исполнителей;

· возвращение в концертную жизнь ценного, подчас незаслуженно забытого, музыкального наследия прошлых эпох;

· выявление талантливых молодых исполнителей;

· широкое представление творческого и научного потенциала Санкт-Петербургской Консерватории.

· проведение мастер-классов и открытых уроков для петербургских и иногородних студентов музыкальных вузов.

Концертная афиша фестиваля «Три века классического романса 2011» обширна - состоятся 3 концерта в Малом зале Филармонии, 4 концерта в Академической Капелле, концерт в Эрмитажном театре, В Юсуповском дворце на Мойке, в Розовом павильоне Павловского дворца. Открытие фестиваля состоится 25 июня в Малом зале консерватории, а торжественное закрытие и Гала-концерт 4 июля в Академической Капелле. 

В концертах примут участие звезды отечественной и западной сцены, такие как Владимир ЧЕРНОВ, Ольга КОНДИНА, Павел ЕГОРОВ, Ирина БОГАЧЕВА, Роман ТРЕКЕЛЬ (Германия), Элизабет ВИДАЛЬ (Франция), Адриана КВЭРОС (Бразилия), Эдвин КРОССЛИ-МЕРСЕР (Франция), Алексей МАРКОВ, Андре КОНЬЕ (Франция), Ирена ПРОБЕР (Франция). Светлана АФОНИНА (Швейцария), Николай МЯСОЕДОВ (Германия), Александра ШЕРМАН (Англия), Фабио МАСТРАНЖЕЛО (Италия), Хартмут ХЁЛЛЬ (Германия), Семен СКИГИН (Германия), Елена ГАУДАСИНСКАЯ, Ирина ШАРАПОВА и многие другие ведущие исполнители камерно-вокальной музыки. 

Фестиваль «Три века классического романса» широко представляя творческий и научный потенциал старейшей российской консерватории и в то же время привлекая большое количество участников из разных стран, способствует расширению международных культурных связей и продвижению имиджа Санкт-Петербурга как культурной столицы России. Фестиваль содействует росту престижа культуры и творческой интеллигенции, укреплению международного и межрегионального сотрудничества и повышению статуса Санкт-Петербурга как центра культуры мирового значения.

Реализация XIX международного фестиваля-конкурса «Три века классического романса» будет служить расширению сферы влияния российской музыкальной культуры, дальнейшему повышению интереса к камерной музыке и ее истории, росту международного авторитета российских музыкантов и российской музыкальной науки и педагогики, обогащению исполнительского и педагогического опыта в результате совместной плодотворной работы с выдающимися мастерами западной исполнительской школы. 

Социальная значимость проекта заключается в максимальном расширении слушательской аудитории, в активизации воспитательной роли классического музыкального наследия, повышении престижа академической музыки в российской молодежной среде. Также необходимо отметить, что фестиваль дает возможность социально незащищенным слоям населения посещать мероприятия фестиваля: на мастер-классы и концерт открытия вход свободный, на филармонические концерты значительная часть билетов распространяется через Филармоническое общество, Советы ветеранов, Комитет по социальной защите населения. Необходимо подчеркнуть, что фестиваль «Три века классического романса» не ставит перед собой коммерческих целей и является по сути общедоступным концертным и образовательным проектом. Все концертные программы и мастер-классы, предусматривают свободное посещение для студентов и профессоров творческих вузов и колледжей, учащихся музыкальных, художественных и образовательных школ и лицеев, воспитанников детских домов и ветеранов Санкт-Петербурга.
